
        
              
              
 

2012 年 11 月 18 日10 往届高校自主招生试题选登
本版责编 招生办

7

人文与社会
注意事项：
1、答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号

填写在答题卡上。
2、将答案写在答题卡上，卸载本试卷上无效。
3、考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。
一、选择题：本大题共10小题，满分30分。每

小题设四个选项，每一选项的分值可能为0、1、2、3
分。请选出你认为最符合题目要求的一项。多选
该小题不得分。

1、随着全球变暖的速度日益加剧，科学家提
出在海底选择适当区域“储存”二氧化碳的设想。
图 1 中适宜储存二氧化碳的可选区域应分布在
（图1）

A．①附近 B.②附近 C.③附近 D.④附近
2、根据图2信息，可以推断出图示区域（图2）

①距海较远 ②比较荒凉 ③气候干旱 ④位于
美国西部 ⑤位于澳大利亚

A．②③ B.③④ C.②⑤ D.①②⑤
3、在苏、皖北部一些地区，为使小麦正常生

长，采取的重要措施之一是在麦田里每隔3米左
右挖平行天沟，主要目的是

A．灌溉 B．排水 C．脱盐 D．防冻
4、马端临《文献通考序》中说：“司马温公作

《通鉴》，取千三百余年之事迹，十七史之纪述，萃
为一书，然后学者开卷之余，古今咸在。然公之
书，详于理乱兴衰，而略于典章经制……窃尝以为
理乱兴衰不相因者也，晋之得国异乎汉，隋之丧邦
殊乎唐，代各有史，自是以该一代之始终，无以参
稽互察为也。典章经制，实相因者也，殷因夏，周
因殷，继周者之损益，百世可知，圣人盖已预言之
矣。自秦汉以至唐宋，礼乐兵刑之制，赋敛选举之
规，以至官名之更张，地理之沿革，虽其终不能以
尽同，而其初亦不能以遽异。如汉之朝仪官制，本
秦规也；唐之府卫租庸，本周制也。其变通张弛之
故，非融会错综，原始要终而推寻之，固未易言
也。其不相因者，犹有温公之书，而其本相因者，
顾无其书，独非后学所宜究心乎！”这一论述表明

A.制度史更能揭示政权兴衰的真相 B.政治
史应以一朝一代为研究范围 C.通史比断代史更
具史学价值 D.历史研究重在比较与贯通

5、1912 年至 1925 年广东历年财政收入统计
图（图3）。该图表明，影响广东财政收入变化的决
定性因素是

A.国际局势和外交关系
B.国内时局变化和南北实力对比
C.广州政府的社控制能力
D.广东革命运动的发展状况
6、霍布斯斯鲍姆认为，进化论在19世纪中后

期盛行的原因，"不在于人是动物进化而来的证据
来势太猛，以致无法阻挡”“真正的的原因在下列
两项事实构成了极佳的机遇：一是主张自由主义
和进步的资产阶级迅速崛起，二是这个时期没有
发生革命。”该分析说明近化论在当时

A.并没有对传统势力提出公开的挑战 B.对
论证资产阶级崛起提供了理论依据 C.顺应了资
产阶级的改良主张
D.符合追求有序变革的社会心理

7、美国记者约翰·里德（1888—1920）描述了
一场战争中彼得格勒和莫斯科的情景：“没有人知
道俄国是怎样度过那个冬天的。交通有时几乎完
全断绝，退役的汽车越来越多，甚至超过了已经修
好的。外省的谷物储备足以养活全国……但却没
法运输，彼得格勒一连几星期没有面包……在莫
斯科一连好几个星期没有一条街有电灯。街上的
汽车软弱无力地慢慢蠕动……契切林坐在外交人
民委员会的办公室里居然手被冻伤了，克拉辛（交
通人民委员）办公室的房间连窗玻璃也没有。”造
成这种状况的原因包括

A外国军队包围封锁，苏联军民坚壁清野，气
候恶劣。

B长时间的战争造成的经济破坏，劳动力短
缺，物资匮乏

C自然灾害，战争破坏，执政者的政策失误
D国内外敌对势力联合进攻，社会主义孤岛，

失去喘息时机
8、观察市场，我们会发现一些有趣的经济现

象。如在旅游旺季，景区的门票价格呈上涨趋势，
鲜桃在产销两旺的季节，价格却呈下降趋势。这
是因为①鲜桃有较多的替代品，价格弹性相对较
小 ②鲜桃销售旺季是由于供给增加造成的 ③
鲜桃的消费者一般是由本地居民组成 ④鲜桃属
于易腐食品，不易贮存和运输

A①② B②③ C③④ D①④
在地方政府的大力扶持和正确引导下，我国

许多地方出现了各式特定商品经营一条街，成为
社会主义市场经济繁荣的一道风景。结合材料回
答9-10题

9.某市政府为了促进本市产销两旺的家具行

业进一步做强做大，培育几个家具名牌企业，做出
决定要求家具商家厂商须在政府修建的场地面积
大、装修豪华的家具一条街集中经营，同时提高进
入该市场的家具产品的质量标准。该决定实施不
久，全市家具业的产值大幅度下滑，招致许多经营
者的反对和舆论的批评。在下面的有关评论中，
你赞同的是

A.市政府具有经济宏观调控的职能 B不能
以市场的短期反应否定政府的积极行为 C.市政
府的行为侵害了家具经营者的合法权益 D.市政
府不能干预市场主体的经营活动

10在健全的市场体制下，市场往往会自发形
成“茶叶一条街”、“计算机一条街”、“小商品一条
街”等特色经营区。经营者选择在特色经营区经
营的原因是

A.可以减轻市场竞争压力 B.集中产生规模
效应，可增加客流量 C.便于同行交流，分享信
息 D.有利于降低消费者的购物成本

二、非选择题
丽江水稻区是我国海拔最高（约2500米）的水

稻种植区之一。分析图 4、表 1 信息，完成 11~12
题。

①冰川、冰缘作用的高山、极高山 ②侵蚀高
山 ③冲积平原 ④侵蚀中山 ⑤侵蚀高原

表1 丽江地区部分气候资料

11.说明丽江地区水稻种植的自然条件。
（8 分）

12.丽江地区适宜水稻生长的气候条件是如
何形成的？（13分）

阅读材料，完成13~14题
材料一：

《尚书·禹贡》号称夏朝的古文献，这一先秦文
献将当时认识到的黄河与长江流域分为九个大的
区域即“九州”，简要叙述了各区域的物产、土壤、
山川及族群情况，其中冀、兖、青、徐、豫、雍六州属
黄河流域，扬、荆、梁三州属长江流域。该文献根
据适合农业与否，将各地土壤分为上上至下下九
个等级，总体上黄河流域各区域更适合农业生产，
并称以渭河平原为中心的雍州“厥土惟黄壤，厥田
惟上上”，而今江浙一带的扬州，“厥土惟涂泥，厥
田唯下下”。司马迁在《史记·货殖列传》中，分叙
汉武帝时全国各地的社会经济与人文情况，说：

“关中自汧、雍以东至河、华，膏壤沃野千里，自虞
夏之贡以为上田……故关中之地，于天下三分之
一，而人众不过什三。然量其富，什居其六”；而长
江中下游以南，“地广人稀，饭稻羹鱼，或火耕而水
耨……江淮以南，无冻饿之人，亦无千金之家。”

材料二：
两汉时期，长江流域社会经济发展迅速。比

较《汉书》所记西汉元始二年（公元2年）及《续汉
书·郡国志》所记东汉永和五年（公元140年）的人
口记录可知，在近一个半世纪中，全国总人口呈负
增长，而长江流域各地区户数与口数都有不同程
度的增长，甚至异常的增长。其中包括浙江、福建
二省及江苏、安徽二省长江以南地区的会稽、丹
阳、吴郡，户数增长28.11%，口数增长26.05%；与今
江西省大体相当的豫章郡户数增长502.70%，口数
增长374.16%；荆州长江以南的长沙、零陵、桂阳、
武陵四郡大体上与今湖南省相当，户数增长达
412.25%，口数增长292.11%。

材料三：
魏晋南北朝时期，长江流域社会经济有了长

足的进步，沈约《宋书·孔季恭传》中概述说：“江南
之为国盛矣……地广野丰，民勤本业，一岁或稔，
则数郡忘饥。会土（指今浙江）带海傍湖，良畴亦
数十万顷，膏腴上地，亩直一金，鄠、杜（指汉代长
安附近地区）之间，不能比也。荆城跨南楚之富，
扬部有全吴之沃、鱼盐杞梓之利，充.八方，丝绵布
帛之饶，覆衣天下。”先秦汉代人们眼中的落后蛮
荒的江南，在东晋南朝，已被文人视为山川胜美、
鱼鸟亲人的宜居之地。早在唐人高歌“江南好”之
前，南朝梁时，丘迟以江南美境劝说逃亡北方的陈
伯之南返说：“暮春三月，江南草长，杂花生树，群
莺乱飞。”

13.根据材料一所反映的经济背景，概括分析
先秦至汉代政治与文化发展的特征。（8分）

14.根据材料二、三，指出材料反映的经济变
化的原因与历史影响。（6分）

阅读材料，完成15、16题。
是不是应该这样认识历史？

在英国历史学家尼尔·佛格森编著的《未曾发
生的历史》一书的开篇，他提出了一系列假设：“假
设英国没有出现查理一世与议会的冲突，将会怎
样？加入美国没有爆发独立战争，将会怎样？加
入爱尔兰从未被分离出去，将会怎样？假如英国
未曾参加第一次世界大战，将会怎样？假如肯

尼迪还或者，将会怎样？假如没有戈尔巴乔夫，
将会怎样？”作为严肃的历史学家，他也清楚

“时光不可能倒流，过去的行为无法改变。”但
他强调的是：“这类对非事实的想象却是我们学
习的一种重要方式。由于对未来的决断通常建
立在对别的可能行为的潜在结果的估量上，因
此把我们得到的实际结果与我们或许能得到的
结果加以比较，并非没有意义。”他主张，对历
史的分析讨论，可以建立在对实际结果的掌握
上，也可以建立在具体的人和事当时面临的各
种选择和背景上。①

对这种“反事实”的历史研究和分析方法，很
多学者表示不能接受，认为这种方法只不过是一
种“客厅游戏”，一种“闲扯”。按照这种观点，历史
研究中，“假如……将会怎样？”式的问题根本不值
一提。“历史是……人们所做过的事情的记录，而
不是人们未能做到的事情的记录……史学家关心
的是有结果的事情。”②“对一个事实进行判断时，
这个事实应当被实事求是地对待，不应当被加以
任何别的想象……为了把不合时宜的假象‘条件’
排除在历史之外，历史的必然性一定要被不断加
以重申……该被禁止的……是反历史的和不合逻
辑的‘假如’。”③“历史学提的问题向来不会是‘什
么必定会发生’或‘什么可能会发生’，只有那些有
证据证明发生的事才是历史学研究的问题……谁
也不会要求历史学家思考那些假如情况变化就可
能发生的事情。”④

历史的“假设”说的还只是某种可能性，那么
另一种研究分析历史的观点就明确地把某些重大
历史事件都归结于一些细小事情上，这就是所谓
还原推论。关于克娄巴特拉的鼻子的说法就是这
种还原推论之一。还有人这样看待查理三世的失
败：

因为少了一只钉子，马蹄铁丢了；
因为少了一块马蹄铁，战马丢了；
因为少了一匹战马，骑手丢了；
因为少了一名骑手，战斗丢了；
因为少了一场战斗，国家丢了。
与此类似，罗素认为“工业制度缘自现代科

学，现代科学缘自伽利略，伽利略缘自哥白尼，哥
白尼缘自文艺复兴，文艺复兴缘自君士坦丁堡陷
落，君士坦丁堡陷落缘自突厥人移民，突厥人移民
则缘自中亚的干燥。因而，寻求历史原因的根本
在于研究水文地理学。”⑤

注释：
①尼·弗格森：《未曾发生的历史》
②卡尔：《历史是什么？》
③贝·克罗齐：《哲学、诗歌、历史：论文选集》
④迈·奥克肖特：《经验及其模式》
⑤伯·罗素：《历史理论》
15.评价材料中的三种观点。（6分）
16.结合史实，分别对尼·弗格森的观点和还

原推论的合理性及不正确性进行说明。（说明要观
点明确，史论结合。）（8分）

阅读资料，完成17—19题。
在经济全球化的当代，“一方水土养一方人”

的观念受到冲击。上个世纪末，英国学者Tony-
Allan提出“虚拟水”的新概念，用以计算生产产品
和服务所需要的用水量。虚拟水不是真正意义的
水，而是以“虚拟”的形式包含在产品中的看不见
的水，相对于实体水资源而言，其便于运输的特点
使贸易变成了一种缓解水资源短缺的有用工具。
最新研究表明，生产1吨小麦需要耗水1000吨，1
吨玉米需要耗水近 1200 吨，1 吨稻米需要耗水
2000吨。

传统上，人们对水和粮食安全都习惯于在问
题发生的区域内寻求解决方案。虚拟水战略从系
统的角度出发寻找与问题相关的影响因素，从问
题发生的范围之外寻找解决区域内部问题的应对
策略，提倡出口高效益低耗水产品、进口本地没有
足够水资源生产的粮食产品，通过贸易的形式最
终解决水资源短缺和粮食安全问题。虚拟水贸易
对于那些水资源紧缺地区来说，提供了水资源的
一种替代供应途径，并且不会产生恶劣的环境后
果，能较好地减轻局部水资源紧缺的压力。

世界水资源日趋紧缺并且分布非常不均匀，
一些水资源丰富的发达国家通常还是“虚拟水”的
进口国，而一些水资源匮乏的发展中国家却是“虚
拟水”的出口国，这进一步加剧了水资源紧缺的压
力。有专家断言，21世纪，围绕水资源的争夺控制
将引发一系列战争。

17.水是人类生存不可或缺的资源，如何理
解“虚拟水”概念深化了人类关于水资源的认
识？（8分）

18.结合材料，分析“虚拟水”战略蕴涵的哲学
道理。（6分）

19.对全球日益严重的水资源短缺问题以及
由此而来的国际政治矛盾，中国作为发展中大国
应该有怎样的政治主张？（7分）
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2.如图所示，用等长绝缘线分别悬挂两个质量、电量都相同的带电小球 A
和B，两线上端固定于O点，B球固定在O点正下方。当A球静止时，两

悬线夹角为θ。能保持夹角θ不变的方法是�
A.同时使两悬线长度减半� � �B.同时使 A球的质量和电量都

减半�
C.同时使两球的质量和电量都减半� � D.同时使两悬线长度和

两球的电量都减半�
3.匀强磁场中有一长方形导线框，分别以相同的角度速度绕图

a、b、c、d所示的固定转轴旋转，用 Ia、Ib、Ic、Id表示四种情况下线框中

电流的有效值，则 
A.Ia=Id             B.Ia>Ib        
C.Ib>Ic             D.Ic=Id 
 
 
4.如图，在 xOy平面内有一列沿 x轴传播的

简谐横波，频率为2.5Hz。在t=0时，P点位

于平衡位置，且速度方向向下，Q点位于平

衡位置下方的最大位移处。则在 t=0.35s时，

P、Q两质点的 
A.位移大小相等、方向相反   B.速度大小相等、方向相同 
C.速度大小相等、方向相反  D.加速度大小相等、方向相反 
5.在光电效应实验中，先后用频率相同但光强不同的两束光照射同一个光电

管。若实验a中的光强大于实验b中的光强，实验所得光电流I与光电管两

端所加电压U间的关系曲线分别以a、b表示，则下列4图中可能正确的是

 

 

 

 

 

 

6.如图，圆形区域内有一垂直纸面的匀强磁场，P为磁场边界上的一点。有

无数带有同样电荷、具有同样质量的粒子在纸面内沿各

个方向以同样的速率通过 P点进入磁场。这些粒子射出

边界的位置均处于边界的某一段弧上，这段圆弧的弧长

是圆周长的 1/3。将磁感应强度的大小从原来的 B1变为

B2，结果相应的弧长变为原来的一半，则B2/B1等于 

   A. 2        B. 3      C. 2       D.3 

7.在光滑的水平桌面上有两个质量均为 m的小球，由长度为2l的拉紧细线

相连。以一恒力作用于细线中点。恒力的大小为F，方向平行于桌面。两球

开始运动时，细线与恒力方向垂直。在两球碰撞前瞬间，两球的速度在垂

直于恒力方向的分量为 

     A.
2
Fl
m
      B.Fl

m
       C.2 Fl

m
         D.2Fl

m
 

8.立方烷的结构为，分子式为C8H8，其八硝基取代物为一种烈性炸药。立

方烷的六硝基取代物有 
     A.3种      B.4种     C.5种       D.6种 
9.固体NH4I放入真空的密闭容器中，加热至一定温度后恒温，发生下列反

应：NH4I（s)=NH3(g)+HI(g)  
2HI(g)=H2(g)+I2(g), 平衡时，测得总压为5.0kPa,其中H2的分压为0.5kPa，
则下列说法中正确的是 
A.固体 NH4I一定全部分解     B.若开始放入固体 NH4I的量增大一倍，

则平衡总压也会增大一倍 
C.平衡时HI的分解率为40%    D.平衡时NH3的分压为2.5kPa 
10.下列叙述中，正确的是 
A.碱金属氢氧化物可以加热到熔化甚至蒸发，仍不分解 

B.在空气中燃烧钙或镁，燃烧的产物遇水可生成氨 
C.钙和镁的氯化物溶液蒸发结晶出来的固体都是水合物，经焙烧得相应无

水盐 
D.用酸溶解金属铝时，溶解的速率与铝的纯度有关，纯度越高速率越大 
二二二二、、、、实验题实验题实验题实验题：：：：共共共共12分分分分。。。。根据题目要求作答根据题目要求作答根据题目要求作答根据题目要求作答。。。。 
11.（12分）右图为一直线运动加速度测量仪的原理示意图。A为一U型底

座，其内部放置一绝缘滑块 B；B的两侧各

有一弹簧，它们分别固连在A的两个内侧壁

上；滑块 B还与一阻值均匀的碳膜电阻 CD
的滑动头相连（B与A之间的摩擦及滑动头

与碳膜间的摩擦均忽略不计），如图所示。电

阻 CD及其滑动头与另外的电路相连（图中

未画出）。 
    工作时将底座 A固定在被测物体上，使弹簧及电阻CD均与物体的运

动方向平行。当被测物体加速运动时，物块 B将在弹簧的作用下，以同样

的加速度运动。通过电路中仪表的读数，可以得知加速度的大小。 
    已知滑块B的质量为0.60 kg，两弹簧的劲度系数均为2.0×102N/m，
CD的全长为9.0cm，被测物体可能达到的最大加速度为20m/s2（此时弹簧

仍为弹性形变）；另有一电动势为9.0V、内阻可忽略不计的直流电源，一理

想指针式直流电压表及开关、导线。 
    设计一电路，用电路中电压表的示值反映加速度的大小。要求：①当

加速度为零时，电压表指针在表盘中央；②当物体向左以可能达到的最大

加速度加速运动时，电压表示数为满量程。（所给的电压表可以满足要求。） 
（1）完成电路原理图。 
（2）完成下列填空：（不要求有效数字） 
    ①所给的电压表量程为________V； 
    ②当加速度为零时，应将滑动头调在距电

阻的C端_______cm处； 
    ③当物体向左做减速运动，加速度的大小为 10m/s2时，电压表示数为

_______V。 
三三三三、、、、推理推理推理推理、、、、论证题论证题论证题论证题：：：：共共共共32分分分分。。。。解答时应写出必要的文字说明和推理过程解答时应写出必要的文字说明和推理过程解答时应写出必要的文字说明和推理过程解答时应写出必要的文字说明和推理过程。。。。 
12.（9分）肼（联氨）与氨相似，也是氮的氢化物，它是一种无色的高度

吸湿性的液体，沸点113.5℃，凝固点2℃，具有特别高的相对介电常数（53），
许多盐能溶解在液体肼中，所得溶液具有良好的导电性。肼可以通过由次

氯酸钠氧化氨来制备，其反应方程式是___①___；肼的结构为___②___，
其中N的杂化轨道是___③___。同时肼也具有碱性，其碱性___④___于氨，

并且肼的稳定性___⑤___于氨。氨可以将CuO还原，而在水溶液中肼也能

与硝酸银发生氧化还原反应___⑥___。肼及其衍生物如偏二甲肼可用作火

箭燃料推进剂，原因是肼与过氧化氢发生反应可以放出大量热，其反应方

程式是___⑦___，该反应是熵___⑧___的反应。 
13.（12分）铬是典型的过渡元素，在生产和科学研究中具有重要的应用价

值。请就铬的化合物性质回答下列问题： 
（1）已知AgCl的Ksp=1.8×10-10、Ag2CrO4的Ksp=2.0×10-12，在Cl-和CrO2-

浓度为0.1mol·L-1的溶液中在不断搅拌条件下逐滴加入AgNO3溶液，有什

么现象出现？ 
（2）湿润的 K2Cr2O7的试纸可以检测 SO2，试纸的颜色如何变化？写出该

反应的离子方程式。 
（3）简述在实验室中，采用 H2O2溶液在适当的介质条件下，由三氯化铬

制备重铬酸钾的实验步骤。 
（4）绘出[Cr(en)2Cl2]+的所有异构体（en为NH2CH2CH2NH2）。 
（5）K2Cr2O7在有机溶剂（如乙醚）中与H2O2反应，可生成不稳定的过氧

化铬CrO5。已知CrO5分子中含有两个过氧键，则Cr的氧化数是多少？配

位数是多少？ 
14.（11分）A、B、C三个物体（均可视为质点）与地球构成一个系统，三

个物体分别受恒外力 AF
���
、 BF

���
、 CF

���
的作用。在一个与地面保持静止的参考系

S中，观测到此系统在运动过程中动量守恒、机械能也守恒。S'系是另一个

相对S系做匀速直线运动的参考系，讨论上述系统的动量和机械能在 S'系
中是否也守恒。（功的表达式可用 FW FS=

�� ��
� 的形式，式中F

��
为某个恒力，S

��
为

在力F
��
作用下的位移） 

四四四四、、、、计算题计算题计算题计算题：：：：共共共共26分分分分。。。。解答时应写出必要的文字说明解答时应写出必要的文字说明解答时应写出必要的文字说明解答时应写出必要的文字说明、、、、方程式和主要演算方程式和主要演算方程式和主要演算方程式和主要演算

步骤步骤步骤步骤。。。。只写出最后结果的不能得分只写出最后结果的不能得分只写出最后结果的不能得分只写出最后结果的不能得分。。。。 
15.（12分）卫星携带一探测器在半径为3R（R为地球半径）的圆轨道上绕

地球飞行。在a点，卫星上的辅助动力装置短暂工作，

将探测器沿运动方向射出（设辅助动力装置喷出的气

体质量可忽略）。若探测器恰能完全脱离地球的引力，

而卫星沿新的椭圆轨道运动，其近地点b距地心的距

离为nR（n略小于3），求卫星与探测器的质量比。 

（质量分别为M、m的两个质点相距为r时的引力势

能为
GMm
r

- ，式中G为引力常量） 

15.（14分）如图，三个面积均为S的金属板A、B、C水平放置，A、B相
距d1，B、C相距d2，A、C接地，构成两个平行板电容器：上板A中央有

小孔D；B板开始不带电。质量为m、电荷量为q（q > 0）的液滴从小孔D
上方高度为h处的P点由静止一滴一滴落下。假

设液滴接触B板可立即将电荷全部传给B板。油

滴间的静电相互作用可忽略，重力加速度取g。 
（1）若某带电液滴在A、B板之间做匀速直线运

动，此液滴是从小孔D上方落下的第几滴？ 
（2）若发现第 N滴带电液滴在 B板上方某点转

为向上运动，求此点与A板的距离H。 
（以空气为介质的平行板电容器电容

4
SC
kdp

= ，式中S为极板面积，d为极

板间距，k为经典常量。） 

 

2012自主招生面试考题选登

■北京大学
1.近几年很多用人单位在招聘员工时,很看重应聘者的本科毕业学校。

请谈谈你的看法。
2.国际连锁超市中大多数商品都是中国制造,但大部分利润都被外企赚

走。你如何看待这一现象?
3.培根说:“金钱是忠实的男仆,也是恶毒的女主人。”请谈谈你的认识。
4.怎样的机制能够鼓励见义勇为,减少袖手踯躅?
5.文化产业化进程中,价值倾向和市场取向哪个更重要?
6.一般来说青少年的阅读爱好总是和成年人有所区别,那么对于公认的

经典作品而言也存在这种区别吗?请举例分析。
7.一方面是大批非法饲养的宠物狗给社会带来环境和疾病的危害;另一

方面,反对虐待和食用犬肉的人不惜通过阻断高速公路出口来维护动物权
利。请就此谈谈你的观点和解决办法。

8.国家有关部门最近颁布通知,从2012年元月起,禁止在每集电视剧剧
情播放过程中插播广告。你认为电视剧生产商和广告公司会采取什么办法
来应对,以弥补他们失去的广告时间和经济损失?

9.目前,文化软实力的竞争在世界各国综合国力竞争中的地位和作用日
益凸显。请谈谈什么是文化软实力。你认为包含哪些要素?

10.母语对于学习和掌握一门外语有帮助吗?一个母语很差的人,他学外
语能够精通吗?

导读：2012自主招生三大联盟笔试考
题难度大，且化学题难度倾向于竞赛题，高
考网根据考生回忆对试题进行了简单整
理，仅供参考。

语文：一字作文，难住不少考生
1.语 文 的 古 文 阅 读 选 取 的 是《左

传》中的篇章。一道现代文阅读，内容
是关于“科学研究的范式”，即常规科
学赖以运作的理论基础和规范。文章
偏 于 科 学 哲 学 范 围 ，考 察 逻 辑 思 维 和
理解能力。

2.小作文要求选取一个汉字来盘点
2011年，并做阐述，篇幅不超过150字。

3.大作文：作题目大意为：在“见、贤、
思、齐”这四个字中，任选一个字作为作文

的主题，题目不限，文体不限，字数为 800
字左右。

英语：生词多，题型有创新
1.完型填空是乔布斯，这篇完型填空

是作者以一名“果粉”的身份，表达了对乔
布斯的怀恋，比较抒情。

2.阅读短文三篇
第一篇阅读讲小镇居民对树的感情，

思想性比较强。
第二篇阅读材料的内容是及“有机食

品的研究”，主要讲的是有机食品问题，包
括有机食品和常规食品的优缺点比较等

第三篇阅读材料与“关于科学发展对
教育的影响和作用”。阅读内容偏向于社
会时事。

3.完形填空的文章，谈
到现代技术对教育的影
响。

4..英语作文题的大意
为“回顾过去与展望未来

一样重要”。英语写作内容与“回忆过去，
展望未来”有关，并根据自己的理解进行写
作，其字数要求120字左右。

数理化：不少考生“开天窗”
1.数学6道填空题，6道大题，涉及平面

几何、立体几何、抛物线、等比数列、抛物
线，导数等知识点。

2. 化学都是大题，一道说明题要
求考生比较碳元素和硅元素的差异，有
根 据 铁 元 素 的 性 质 ，进 行 沉 淀 实 验 验
证，还有一道辩证推理题，最难的是一
道有机题。

3. 物理有 8 道选择题，还有 3 道大
题，有计算题，也有实验题，大题涉及到速
度与电路问题。

2012 自主招生“卓越”联盟笔试考题汇总

2012012012010000年华约自主招生年华约自主招生年华约自主招生年华约自主招生数学数学数学数学试题试题试题试题    

1、设 *NnŒ ， 15≥n ， { }nI ,,3,2,1 �= ， IBIA
ππ
ÃÃ , ， IBABA == �� ,f ， 

   证明：集合A或B中必有两个不同的数，它们的平方和为完全平方数 

2、设 )0()( 2 >++= acbxaxxf ，方程 xxf =)( 的两个根为 21,xx ，且 

a
xxx 1,0 121 >-> ，又 10 xt<< ，试比较 )(tf 与 1x大小 

3、求函数 { }5,1max)( 2-+= xxxf 的最小值，并求出相应的x值 

4、已知 )(xf 是定义在R上的不恒为0的函数，且对于任意的 Rba Œ, 有： 

   )()()( abfbafabf += ；（1）求 )0(f 的值 

（2）判断 )(xf 的奇偶性 

（3）若 2)2( =f ， )(,)2( *Nn
n
fU
n

n Œ=
-

，求数列{ }nU 前n项和 

5、已知关于x的方程 ( ) )1(),1(1 222 >-=+ axaax ，证明：方程的正根小于 1，

负根大于-1 

6、设 baRba <Œ ,, ，当 [ ]bax ,Œ ， 642 +-= xxy 的最小值为a，最大值为b，求

ba,的值 

7、求 432585 2424 +--+--= xxxxxy 最大值 

8、某生产队想筑一面积为144 2m的长方体围栏，围栏一边靠墙，现有铁丝

网 50m，筑成这样的围栏最少要多少铁丝网，已有的墙最多利用多长，

最少利用多长？ 

9、设 ABCD 的重心为G，外心为O，外接圆半径为r， aBCdOG == , ， 

    cABbCA == , ，求证： 22222 9 drcba -=++  

10、在正方形ABCD中，过一个顶点D作对角线CA的平行线DE，若 CACE= ，

且CE交边DA于点F，求证： AFAE=  

11、设圆满足：①截y轴所得弦长为 2，②被x轴分成两段弧，其弧长之比

为3:1，在满足上述圆中，求圆心到直线 02: =- yxl 距离最小的圆的方程。

12、以A为圆心， qcos2  �
�
�

�
�
� <<
2

0 pq 为半径的圆外有一点B，已知 qsin2=AB ，

设过B且与圆A外切于C的圆的圆心为M， 

（1）当q取某个值时，说明点M的轨迹P是什么曲线？ 

（2）点M是轨迹P上的动点，点N是圆上的动点，记MN的最小值为 )(qf ，

求 )(qf 取值范围。 

13、设数列{ }na 的前n项和为 nS，点 �
�

�
�
�

�
n
S
n n,  ( )*NnŒ 均在函数 23 -= xy 的图像

上，（1）求 na； 

（2）设
1

3

+

=
nn

n aa
b ， nT为数列{ }nb 的前n项和，求最小正整数m使 20

mTn< 对于

所有的 *NnŒ 都成立。 

14、已知 42)( +-= xxf ， )()()
2
()

1
( *Nn

n
n
f

n
f

n
fSn Œ+++= � ，若不等式 

    
1

1

+

+

<
n

n

n

n

S
a

S
a

恒成立，求实数a的取值范围 

 

2011201120112011年北约自主招生笔试数学试题年北约自主招生笔试数学试题年北约自主招生笔试数学试题年北约自主招生笔试数学试题    

1、已知平行四边形两边长分别为 3和 5，一条对角线长为 6，求另一条对

角线长 

2、求过抛物线 1222 --= xxy 与 3252 ++-= xxy 两交点的直线方程 

3、等差数列{ }na 满足： 3,13 73 =-= aa ， nS为其前n项和，则 nSSSS �,,, 321 中

哪一个最小?并求出最小值。 

4、在 ABCD 中，如果 cba 2≥+ ，证明： ∞£– 60C  

5、是否存在四个正数，它们两两乘积为：2、3、5、6、10、16 

6、设 21,CC 为平面上两个不重合的固定圆周，设C为改平面上的一个动圆，

它与 21,CC 均相切，问：C的圆心轨迹为何种曲线？证明你的结论 

7、求 1201113121 -++-+-+- xxxx � 最小值 

 

学科能力测试
数学：题量很大，考题难度多集中于大题。共

有8道选择题，5道大题。5道大题考察内容为三角
函数、导数、对称、函数与数列。推理题居多。

语文：作文为看图作文，要求根据漫画内容写
一篇议论文，漫画内容为“不倒翁”相关内容。

英语：试题类型与往年无太大的差异。考题增
加英译汉、汉译英。作文题目有“网购”有关。

综合素质能力测试
综合素质能力测试内容包括历史、政治、地理、

法律和时政等方面内容，其中历史题目中出现了一
道指出下列几项事件中，哪一项是在飞夺泸定桥之
前发生的。时政方面考了“天宫一号”和“乔布斯”
等社会热点问题。

2012 年五校联盟

笔试部分考题整理

2013年高校自主
招生已经拉开序幕，
有人积极参与，有人
冷静观望，有人从中
获 益 ，有 人 徒 劳 而
返。不管怎么说，它
终究是一次机会。能
抓住的、适合此项目
的考生当把握清楚，
充 分 准 备 ，从 容 面
对。不适合的考生，
则不要盲目跟风，应
安心复习备考，争取在高考中
让自己满意，考入理想的大学。

我国已实行自主招生政
策十年，十年来，自主招生的
试题很少公布，一些题属于保
密型。我们摘选部分试题，开
阔同学们的视野，仅供参考。

南科大
自 2007 年开始筹建的南方科技

大学还没建成便引来舆论的一片关
注，校长朱清时院士提出的南科大

“自主招生”“自授学位”“去行政化”
的口号，被许多人当做是中国高等
教育体制的“破冰之举”。其首届教
改实验班的 45 名学生未经高考，通
过自主招生直接入学。2012 年南科
大终于获得合法身份，招收第二批
学生。其建设和发展也将继续被人
关注。

港校热
香港高校内地招生始于1998年，

当时是委托内地高校“代招”，名额较

少。2003年CEPA签订后，教育部允
许港校直接在内地招生，后来招生范
围不断扩大。至2007年，招生范围扩
展至 25 省市，招生人数至 1400 人。
期间，不少高考状元弃北大、清华而
不读，选择港校，将“港校热”推向顶
峰。近来，港校热度有所衰减，但其
魅力犹存。

本科教学评估
自上世纪80年代开始，我国已组

织举行过多次本科教学评估，但2003
年之后持续开展的高校本科教学评
估工作最为引人注目。“教学评估”这
个行政意义上的词语与大学生活建
立了联系。

潮 流 词 编
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11.同是封建社会,在西欧,“领主永远是领主,农奴永
远是农奴”,在中国却有“朝为田舍郎,暮登天子堂,将相本
无种,男儿当自强”的情形。这对中西方社会的发展产生
了什么影响?

12.经济学原理告诉我们,某物价格高趋,购买者盖寡;
反之,价格低趋,购买者必多。但是现实生活中却是:前几
年房地产价格不断上涨,购买者趋之若鹜;而今房地产价
格下跌,买楼处却门可罗雀。为什么?

■清华大学
1.假设给你一次机会，你会穿越到古代那个朝代，做

什么人？三国？还是其他？（时间3分钟）
2.你是如何理解清华大学校训：自强不息 厚德载

物？（时间3分钟）
3.如果你是班长，如何组织一次关于雷锋精神的班

级活动，根据活动内容，简单叙述演讲稿。（时间3分钟，
准备1分钟，2分钟演讲）

4.如果你所在的中学要进行80周年校庆，你作为组
织者，打算怎么组织庆典工作？（时间3分钟）

■浙江大学
“如何向小学生解释‘椭圆’这个形状？”
“工业界是否也出现了‘转基因’现象？”
“ 如果你要给一所学校建造房子，你会建造高楼还

是小房子？”
“你怎样理解国家、城市等层面的政策，对设计的影

响？”
“设计应该怎么样帮助小孩理解事物？”
投影：一个黑色剪影，从造型看，这是位婀娜的孔雀

舞舞者。考官由此提到杨丽萍，并说到这位神奇的女舞
者并没有真正从师学过舞蹈，问题也出来了：谈谈你心目
中，什么是美？

■西安交大
1.你认为上大学的目的是什么？
2.在这个世界上，到处可见有才华的“穷人”，但是许

多没有任何才华的人都能功成名就，春风得意。为什么
我们的人生境遇会如此不同？谈谈你的看法。

3.柏杨写的《丑陋的中国人》，你对此怎么看？
4.两个外观、重量完全相同的空心球，一个是铜做

的，一个是铝做的，在不破坏的条件下，如何运用物理知
识判断出他们的材质。

5.请谈谈网购的优缺点？
6.谈谈90后中学生的优缺点？

降水量（mm） 月平均温（℃） 连续≧10℃ 多年平均

5~10月

891.6 53.9

11~次年4月 7月

16.6

1月

5.9

日数（天）

220

积温（℃）

3519.4

雨日：137.4

雾日：0.9天


